

舌尖上的“宁波贡物”



宁波瓦楞明蚶



千贝——江瑶柱



淡菜



淡菜、海蚶的进贡和废止

唐代元和四年(809)，朝廷命明州每年进贡淡菜、海蚶各一石五斗。元和九年(814)孔戣为军州刺史，给皇帝上奏折，希望免去进贡。元和十五年(820)，又命进贡海味，唐穆宗长庆初年，元稹出任浙东观察使，又给皇帝上奏折，说一定要免去进贡海味。

白居易给元稹写墓志里，就把这件事当作善政来写：“先是明州岁进海物，其淡、蚶非礼之味，尤速坏，课其程日驰数百里。公至越，未下车，趋奏罢，自越抵京师，邮夫获息肩者万计，道路歌舞之。”

元稹是唐代著名诗人，与白居易齐名，世称“元白”。他上奏要罢免进贡海物，皇帝同意了，送贡物的万把个邮夫得到了实惠，不用劳民伤财，皆大欢喜。

淡菜，学名贻贝，又名珠菜、壳菜，美誉为“东海夫人”，因为吃淡菜的时候，不用放盐，所以称为淡菜。晚清象山诗人欧景岱有一首《淡菜》诗：“漁家胜味等园蔬，老圃秋来尚未锄。淡到夫人名位正，无盐唐突又如何”。唐代作为贡品，《新唐书》记载：“明州岁贡淡菜蛤蜊之属”。时人对淡菜情有独钟，说“虽形状不典，而甚益人”，《食疗本草》虽然样子不咋样，但有益身体。有补肝肾、益精血的功效。《随宜居食谱》中说它：“补肾，益血填精”，《本草汇言》亦云：“淡菜，补虚养肾之药也”，《本草纲目》中也说：淡菜具有治疗虚劳伤脾、精血衰少、吐血久病、肠鸣腰痛等功效。至于民间的关于淡菜的验方则更多了。

海蚶，《雅尔》谓蚶子为“魁陆”。《艺苑卮言》：“海味，宁波醉蚶为最”。一提到宁波的蚶，就会自然想到奉蚶，而且宁波人食蚶的历史很悠久。从近年来挖掘的古墓里，就有蚶作陪葬的。宁波历代地方志均有对蚶的记载，或详或简。《四明续志》载：“有芽蚶，壳棱细布，肉肥，多出鮀崎，冬日有之，亦采苗种之海涂，谓之蚶田”。可见在元代至正年间，蚶子即开始人工养殖。袁枚在《随园食单》水族无鳞单上提及蚶，“蚶有三吃法：用热水喷之半熟，去盖，加酒、秋油醉之；或用鸡汤滚熟，去盖入汤；或全去其盖作羹亦可，但宜速起，迟则肉枯。蚶出奉化县，品在蛤蜊之上。”蚶洗净后，用热水一烫就可以食用，很鲜，元代书画家倪云林在《云林堂饮食制度集》里写道：“以生蚶劈开，逐四、五枚，旋劈，排碗中，沥浆于水，以极热酒烹下，啖之。不用椒盐等。劈时，先以大布针刺，口易开”。显然袁枚吃蚶的方法是复杂了点，不如倪云林的吃法来得原汁原味。作家汪曾祺在小说《金冬心》中，开列了一桌南北杂陈的佳肴，其中“宁波瓦楞明蚶”，赫然在目。

清代嘉庆年间奉化诗人孙事伦有一首《蚶》诗：“革革瓦垄子，纷产东海涂。剡川尤著名，风味良不粗。在昔元和间，往往充天厨。赖有贤长官，奏罢免贡输”。诗人在歌颂的就是元稹的事。

范成大上书 罢贡“江瑶柱”

第二件罢贡的事发生在宋代，也是一位著名诗人。范成大，吴郡人，淳熙年间，出任明州太守，因为他的前任是魏王赵恺，南宋皇室宗亲，每年会进贡一些海鲜给王室。范成大上任之后就上奏孝宗皇帝说，魏王是皇亲国戚，每年给皇室送点海鲜干货，是应该的，但是这个只作为私事，不是公事，我就不敢效尤了。皇帝呢，竟同意了他的启奏。杭州到明州并不远，进贡一些海货，并非像唐代送到长安这么难，但范老先生还是借口说不进贡了，而且道理冠冕堂皇。

那魏王进贡的是什么海鲜呢？“哲宗绍圣三年(1096)，诏明州岁贡车螯玉柱五十斤，俗称之‘红蜜丁’，东坡所称‘江瑶柱’也。”《宝庆四明志》里《叙产》里就有关于江瑶柱的记载：“江珧，以柱为珍，东坡有《江珧传》。一种小者曰沙珧。”“珧”“瑶”同音，珧解释为蚌、蛤的甲壳，古人用做弓、刀时用来作装饰物，瑶自然是美玉，江珧是一种海蚌，蚌壳略呈三角形，表面苍黑色，生活在海边泥沙中。“江珧柱”，就是江珧的肉柱，即江珧的闭壳肌，肉质鲜、嫩，美味可口，晾干后为干贝，吃起来味醇、无渣、爽口，一种名贵的海产品。江瑶柱之名的最早出处，是唐刘恂《岭表录异》卷下：“马甲柱，即江瑶柱。”苏东坡在其《四月十一日初食荔枝》一诗中说：“似开江鳐研玉柱，更洗河豚烹腹腴。”将剥荔枝的感受同剥开蚌取江瑶柱而食的情景联系起来了，苏东坡是名副其实的“老饕”了。南宋陆游《老学庵笔记》上说：“明州江瑶柱有二种：大者江瑶，小者沙瑶。然沙瑶可种，逾年则江瑶矣。”鲁迅先生在《两地书·致许广平九六》中说：“我这里是什么事也没有发生，不过前几天很阔了一通，将伏园的火腿用江瑶柱煮了一大锅，吃了。”看来鲁迅先生在饮食上也颇有一道，火腿加江瑶柱同煮，自然是一款美味。而且干贝有滋阴、生津、调降血压、改善肠胃消化不良等功效，加上干贝食味鲜甜，软滑而且容易消化，作主菜可以，作配料也可以，唱主角可以，跑龙套也可以，煲粥、熬汤加入少许，则味道分外鲜美，有点石成金之妙。

本版摄影 龚国荣



宁波蛎黄 (牡蛎)



主讲人 周东旭

1984年9月生，象山人。浙江省戏剧家协会会员，宁波文化研究会会员，从事宁波地方文化及中国古典文学研究，著有《苍水诗注》。